

Да здравствует
30-я годовщина
Великой Октябрьской
социалистической
революции!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА
СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 53 (2368)

Пятница, 7 ноября 1947 г.

Цена 40 коп.

Мы живем в такой эпохе,
когда все дороги
ведут к коммунизму.
В. М. МОЛОТОВ.



Владимир Ильин Ленин



Иосиф Виссарионович Сталин

ТРИДЦАТИЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года

Товарищи!

Сегодня народы Советского Союза празднуют знаменательное для трудящихся всего мира тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции.

Не только мы, советские люди, переживаем в эти дни радостные чувства по случаю великих побед социализма в нашей стране. Не только в дружественных нам странах имеются миллионы преданных друзей СССР. Везде, где господствует капитализм, угнетает людей труда, порабощая тружеников колоний и зави-

симых стран, люди с пробудившимся сознанием видят в успехах Советского Союза приближение своего собственного освобождения от гнета и порабощения. Нет такой страны, где бы в гуще рабочего класса, среди трудящихся крестьян и в широких демократических кругах Советский Союз не имел бы уже многочисленных друзей, проникнутых горячим сочувствием и верой в наше дело.

Вот почему сегодня, в день 30-й годовщины советской революции, так высоко развеивается наше знамя Октября, победоносное знамя Ленина—Сталина. (Бурные аплодисменты).

I.

Значение победы социализма в СССР

Прошло 30 лет со времени октябрьских событий 1917 года. Наши враги из лагеря буржуазии пророчествовали тогда, да и позже, что советская власть не удержится в России, что она обречена на неминуемый и быстрый крах. Большевики не испугались этих пророчеств, смело двинулись в бой на завоевание власти рабочими классом, и, сломав угнетательский капиталистический строй, вот уже 30 лет с победоносным успехом строят социалистическое государство, строят новое общество на основах коммунизма.

Пройденный нами путь следует разбить на три периода.

Первый период — со времени победы Советской власти до начала второй империалистической войны. Второй период — годы Великой Отечественной войны. Третий период, еще только начавшийся, — годы послевоенного строительства.

Первый период охватывает 23 с половиной года. Из них больше трех лет ушло на вооруженную борьбу с интервентами и белогвардейскими бандами, стремившимися сломить Советскую власть и уничтожить молодое Советское государство. Эти планы капиталистов и помещиков окончились полным провалом, но они довели нашу страну до крайнего разорения и истощения. Потребовался целый ряд лет только на то, чтобы восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства.

После этого подъем и развитие народного хозяйства страны осуществлялись на основе знаменитых Сталинских пятилеток.

В итоге первого периода строительства социализма народное хозяйство страны было перестроено на социалистической основе, эксплуататорские классы были полностью ликвидированы и создалось морально-политическое единство советского народа.

Надо отметить один из важнейших итогов этого первого периода строительства социализма.

Нам удалось добиться непрерывного, из года в год нарастающего подъема нашего народного хозяйства, и, прежде всего, ведущей его отрасли — социалистической промышленности. Конечно, стихийные бедствия, скажем, засухи, связанные с этим неурожай, имели место и в этот период, но даже это не приостановило неуклонного движения вперед. При всех условиях советская промышленность шла непрерывно по пути подъема, увеличивая из года в год выпуск своей продукции. В отличие от капиталистических стран, непрерывность подъема промышленности в Советском Союзе стала одним из самых важных показателей прогрессивных основ плановой организации всего народного хозяйства.

Это значит, что наше социалистическое государство, ломая традиции буржуазных государств и преодолевая сопротивление классового врага и колеблющихся элементов, произвело настоящую революцию как в области промышленности, так и в области сельского хозяйства. Благодаря этому народное хозяйство в СССР в короткий срок было перестроено на началах передовой техники, чего не знала и не знает ни одна другая страна.

Мы добились этих результатов, прежде всего, проведением большевистской политики индустриализации страны, поставив на главу угола развитие тяжелой промышленности. Этому тем более было необходимо, чтобы, находясь во враждебном капиталистическом окружении, наш народ всегда должен был думать о том, чтобы быть готовым к отпору на случай нападения.

Мы добились коренной перестройки сельского хозяйства проведением политики коллективизации. Целое десятилетие ушло на подготовку этой перестройки, которая была связана с преодолением ожесточенного сопротивления кулачества. Но в первые же годы перехода к осуществлению пятилетних планов наша партия сумела убедить крестьянство пойти по новому пути — по пути полной реорганизации крестьянского хозяйства на фундаменте колхозов. И это создало предпосылки для еще невиданного подъема производительных сил сельского хозяйства, вооруженного мощной передовой техникой и всеми достижениями агрономии.

(Продолжение см. на 2 стр.)

ТРИДЦАТИЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года

(Продолжение)

Мудрая ленинско-сталинская политика мира обеспечила советскому народу возможность мирного социалистического строительства после окончания периода гражданской войны и интервенции в течение двадцати лет.

Нападение фашистской Германии прервало мирный период нашего строительства.

Начался четырехлетний период Великой Отечественной войны, который был величайшим испытанием для Советского Союза, так как эта война, по справедливо замечанию товарища Сталина, была «самой жестокой и тяжелой из всех войн, когда либо пережитых в истории нашей Родины». Все мы помним, какие неверные трудности переносил наш народ в эти годы.

Достаточно сказать, что гитлеровской оккупации подверглась советская территория, население которой до войны достигало 88 миллионов человек. На этой территории производилось 33 процента промышленной продукции всей страны. Гитлеровцы оккупировали территорию, посевные площади которой составляли 47 процентов посевных площадей Советского Союза и где находилось около половины всего поголовья скота. За время войны было эвакуировано из западных и южных районов и восстановлено на Востоке 1.300 промышленных предприятий, работы которых была необходима для удовлетворения насущных нужд фронта и тыла.

Второй период в истории Советского Союза, охватывающий годы Великой Отечественной войны, еще больше показал окрепшую мощь и прогрессивную силу нашего многонационального социалистического государства.

До вступления Советского Союза в войну Гитлер хвастал в Европе, как у себя дома. Одни страны, как, например, фашистская Италия, превратились в его покорных сателлитов, другие европейские страны, как, например, Франция, благодаря профашистской услугливости ее правящих кругов, лежали под его пятой. Над Англией, на территорию которой в течение многих веков враг не ступал ногой, нависла опаснейшая угроза германского вторжения.

Положение коренным образом изменилось только тогда, когда Советский Союз перестроился на военный лад, и когда советская армия по всему фронту перешла в наступление против гитлеровских полчищ.

Большое значение имело также создание антифашистской коалиции союзных держав, в которой СССР занимал ведущее положение.

Все это обеспечило разгром фашизма в Европе.

Уже в день 27-й годовщины Октябрьской революции товарищ Сталин дал известную всему миру оценку этих заслуг советского народа, сказав:

«Теперь, когда Отечественная война идет к победоносному концу, во всем величии встает историческая роль советского народа. Ныне все признают, что советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».

В признании того факта, что советский народ спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков народы всего мира видят также признание исключительных заслуг вождя коммунизма и великого полководца Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Наше многонациональное советское государство оказалось крепким и несокрушимым при всех испытаниях войны. Великая Отечественная война еще больше сплотила советские народы в борьбе за завоевания Октябрьской революции, в борьбе за счастливое будущее нашей Родины.

После окончания войны Советский Союз вступил в новый период своего развития. Уже с начала прошлого года мы работаем по плану новой, послевоенной пятилетки. Товарищ Сталин так определил наши новые задачи:

«Основные задачи нового пятилетнего плана состоят в том, чтобы восстановить пострадавшие районы страны, восстановить доведенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах».

Поставленные партией и правительством задачи восстановления и подъема народного хозяйства воодушевили наш народ на новые героические усилия и трудовые подвиги. Вся страна живет теперь стремлением не только выполнить, но и перевыполнить новую пятилетку.

Для сельского хозяйства начало новой пятилетки было трудным ввиду засухи, постигшей в прошлом году важнейшие сельскохозяйственные районы. Однако, способность нашей страны быстро преодолевать встречающиеся хозяйственные трудности известна. Это видно также из того, что благодаря мерам, принятых партией и правительством, валовой сбор хлеба в текущем году на 58 процентов больше прошлогоднего.

В прошлом году, который был первым годом послевоенной пятилетки, мы уже получили большой рост промышленной продукции. Однако план прошлого года был выполнен промышленностью только на 96 процентов, поскольку перестройка для работы в мирных условиях еще не была закончена.

Зато в этом году советская промышленность работает с перевыполнением плана. За первые три квартала текущего года девятимесячный план выполнен промышленностью на 103 процента. Вся страна выражает свою радость по случаю того, что наш славный Ленинград идет и на этот раз в первых рядах, и что уже в октябре месяце ленинградская промышленность перевыполнила свой план за весь второй год пятилетки. (Аплодисменты). Все это дает основание сказать, что недовыполненная часть первого года пятилетки будет восполнена во втором году пятилетки, и, таким образом, план двух первых лет пятилетки, взятый в целом, будет выполнен к концу текущего года.

Всех отраслях промышленности и сельского хозяйства, а также на транспорте мы уверенно движемся

с вперед, хотя перед нами еще много незаконченной работы по заличиванию ран и ущерба, нанесенных войной. Мы уже добываем больше каменного угля, чем до войны, но еще не подняли восстановление металлургии и добчу нефти. Идет восстановление и развертывание в всех отраслях промышленности, производящих товары широкого потребления и пищевые продукты. У нас нет такой отрасли промышленности, которая не двигалась бы вперед и не имела бы плана увеличения своей продукции на период в несколько лет. Постоянная забота Советской власти о внедрении новой техники во всех отраслях промышленности, транспорта и сельского хозяйства является надежной гарантией дальнейшего восстановления подъема социалистического хозяйства.

Из месяца в месяц увеличивается выпуск промышленной продукции. Достаточно сказать, что в только что истекшем октябре месяце валовая продукция нашей промышленности уже достигла среднемесячного выпуска 1940 года. (Аплодисменты). Таким образом, сегодня выпуск продукции нашей промышленности уже достиг доведенного уровня. (Аплодисменты).

Все это снова и снова показывает, что в нашей стране созданы условия для быстрого подъема благосостояния всего народа и для дальнейшего укрепления моцца Советского государства. Нам не угрожают разрушительные для промышленности экономические кризисы, без которых не может жить ни одна капиталистическая страна. У нас нет и не будет безработицы и связанного с нею обнищания населения. Советской страной обеспечивает полную возможность непрерывного подъема производительных сил и непрерывного подъема благосостояния трудящихся города и деревни, чего нет и не может быть ни в одной капиталистической стране.

Сравните старую Россию и созданный революцией Советский Союз.

Известно, что буржуазно-помещичья Россия была разбита японским империализмом в 1904—1905 годах. Известно также, что царская Россия оказалась беспомощной и не смогла противостоять полякам и англичанам. С тех пор положение в корне изменилось. Победа над германским фашизмом в Европе и последовавший за этим разгром войском японской империи в Маньчжурии наглядно показывают, как далеко шагнула наша страна от времен старой царской России.

Попытки обновить и возродить Россию не удались в революцию 1905 года, ни в февральскую революцию 1917 года. Только Великая Октябрьская социалистическая революция принесла долгожданное обновление и создала условия для могучего возрождения нашей Родины. (Аплодисменты). Только советская, подлинно народная революция, во главе которой встала партия Ленина—Сталина, сделала страну той великим и передовой державой, какой она является в наше время. (Аплодисменты). Величие Советского Союза создано благодаря социалистической революции и ныне признано народами всего мира.

Разве не ясно, что если бы 30 лет тому назад большевики не сумели вырвать нашу Родину из рук Керенского, меньшевиков, эсеров, кадетов и других прислужников буржуазии, то наша страна утратила бы свою независимость и всплыла бы жалкое существование.

Сравните Советский Союз и наиболее развитые капиталистические страны Европы.

Вот — Англия, с давних времен считавшаяся высокоразвитой промышленной страной и даже «мастерской для всего мира». За период между двумя мировыми войнами уровень английской промышленности лишь в редкие годы подымался выше уровня 1913 года, а в большинстве случаев был значительно ниже. При таком положении нельзя серьезно говорить о каком-либо подъеме английской промышленности за период между двумя мировыми войнами. Да и теперь, как вы знаете, Англия переживает серьезные экономические трудности, ухудшая все больше на помощь американскогоядишки.

Во Франции промышленность за этот период развивалась не лучше, хотя и были отдельные годы подъема. Достаточно сказать, что перед началом второй мировой войны промышленность Франции лишь на 6 процентов превышала уровень французской промышленности, достигнутый еще до первой мировой войны. Можно сказать, что за весь период между двумя мировыми войнами промышленность Франции топтала на месте. Теперь Франция также переживает период экономических затруднений и, подобно Англии, строит свои расчеты на попою извне.

Чем обясняется такое разительное различие между развитием промышленности в СССР, с одной стороны, и положением промышленности в Англии и Франции, с другой стороны? Чем обясняется, что промышленность Советского Союза увеличилась за период передышки между двумя мировыми войнами почти в 12 раз в то время, как промышленность Англии и Франции топтала на месте, переживая в отдельные годы некоторый подъем, но еще чаще — годы застоя и даже упадка?

Для беспристрастных людей, желающих понять современные события, — ответ подсказываетя, прежде всего, сравнением фактов.

Коренное различие между Советским Союзом, с одной стороны, Англией и Францией, с другой стороны, известно: промышленность, как и все народное хозяйство СССР, построены на фундаменте социализма, а промышленность, как и все государственное здание Англии, равно как и Франции, держатся на старых устоях капитализма, причем как наука, так и практический опыт наглядно показывают, что фундамент социализма в Советском Союзе крепнет с каждым днем, а опоры капиталистического общества в Европе давно уже насквозь прогнили. Теперь, как никогда раньше, видно, насколько на

зрели предпосылки социализма в нашей стране еще 30 лет тому назад, когда победоносная социалистическая

революция вывела нашу Родину на новый путь — на путь революционного обновления.

30 лет тому назад, накануне Октябрьской революции, Ленин страстно доказывал, что в сложившихся исторических условиях нельзя ити вперед, не делая шагов к социализму, и что материальная подготовка социализма уже тогда имелась в нашей стране. Он говорил: «Идти вперед, в России XX века, завоевавшей республику и демократизм революционным путем, нельзя..

Диалектика истории именно такова, что война, необычайно ускорившая превращение монополистического капитализма в государственно-монополистический капитализм, тем самым необычайно приблизила человечество к социализму.

Империалистическая война есть канун социалистической революции. И это не только потому, что война своими ужасами порождает пролетарское восстание, — никакое восстание не создает социализма, если он не созрел экономически, — а потому, что государственно-монополистический капитализм есть полнейшая материальная подготовка социализма, есть преддверие его, есть ступенька исторической лестницы, между которой (ступенькой) и ступенькой, называемой социализмом, никаких промежуточных ступеней нет».

Разумеется, как в Англии, так и во Франции уже тогда — тридцать лет тому назад — материальные предпосылки для социалистического преобразования были не менее благоприятными, чем в нашей стране, но, как известно, одних материальных предпосылок недостаточно для того, чтобы решить даже такие проблемы, которые стали уже исторической необходимости.

Вторая мировая война нанесла новый удар по системе капитализма, расшатав еще больше его позиции в Европе. Страны новой демократии — Югославия, Польша, Румыния, Болгария, Чехословакия, Венгрия, Албания — при поддержке широких масс народа провели смелые демократические преобразования, к числу которых относятся ликвидация класса помещиков с передачей земли крестьянам, национализация крупной промышленности и банков и другие. Своими особыми самостоятельными путями эти страны делают шаги к социализму, создав для трудящихся условия жизни, свободной от капиталистической кабалы, и отставая свою национальную независимость против попыток иностранных империалистов прибрать эти страны к рукам и навязать им свою волю.

II.

Советский Союз и международное сотрудничество

С первого же дня существования Советский Союз занял особое место в международных отношениях, встав во главе борьбы за мир.

Октябрьская революция вывела нашу страну из первой мировой войны, провозгласив мир и безоговорочный отказ от империалистической политики как царской России, так и созданного после Февральской революции правительства лжесоциалиста Керенского. Несмотря на это, в течение ряда лет наш народ не мог вернуться к мирному труду.

В целях удушения Октябрьской революции и возвращения в власти бежавших из нашей страны помещиков и капиталистов государства Антанты организовали ряд военных интервencий против нашей страны. Ответственность за эти преступления падает на империалистов Англии и Франции, на их американских и японских союзников и на их тогдашних сателлитов. Эта разбояничья политика, проникнутая в отношении революционного русского народа звериной антисоветской враждебностью Черчилля, Клемансона и других реакционеров, с позором провалилась. Советский народ отстоял свою независимость, добился передышки и вышел на дорогу победоносного мирного строительства социализма.

Вы знаете, что после этого кощунства против нашей страны не прекратились. Чего только ни делалось империалистами Запада и Востока, чтобы сорвать мирное строительство в нашей стране.

Дело дошло до того, что Англия и Франция обединились с фашистской Италией и заключили позорное Мюнхенское соглашение с гитлеровской Германией, чтобы поскорее толкнуть германских фашистов к нападению на Советский Союз. Однако, англо-французские империалисты просчитались. Они сами запутались в расставленных ими сетях, а мудрая сталинская политика мира блестящим образом обеспечила новую оттяжку войны для Советского Союза. (Аплодисменты).

Когда гитлеровская Германия все же напала на СССР, сюда оживились надежды наших врагов.

Известно, что вскоре после этого в лондонских газетах появилось сообщение о том, что английский министр Мур-Брабсон, рассуждая о положении на

фронт в летом 1941 года, не постыдился высказать пожелание, чтобы советские и германские армии истощили друг друга, то время как Англия усилив свою мощь и станет господствующей державой. Нашлись и американские деятели, которые не захотели отстать от Мур-Брабazona. В июне 1941 года «Нью-Йорк Таймс» опубликовала такое заявление одного из виднейших американских деятелей: «Если мы увидим, что выигрывает Германия, то нам следует помочь России, а если выигрывает будет Россия, то нам следует помочь Германии. И, таким образом, убивают как можно больше».

Тем не менее, в войне с гитлеровской Германией Советский Союз, Англия и Соединенные Штаты Америки успешно сотрудничали против общего врага, против общего врага для всех демократических стран.

Как только кончилась война, Советский Союз перешел к работе по плану новой Стalinской пятилетки. Вместе с тем, нам необходимо теперь выработать и план на несколько пятилеток вперед. Тов. Stalin, как известно, определил эти новые задачи следующим образом:

«Что касается планов на более длительный период, то партия намерена организовать новый мощный подъем народного хозяйства, который дал бы нам возможность поднять уровень нашей промышленности, например, в троекратном сравнении с уровнем 1940 года. Нам нужно добиться того, чтобы наша промышленность могла производить ежегодно до 50 миллионов тонн чугуна, до 60 миллионов тонн стали, до 500 миллионов тонн угли, до 60 миллионов тонн нефти».

Достаточно этого, чтобы показать, насколько Советский Союз заинтересован в прочном и длитель-

ном мире. Все искренние друзья мира — а они составляют громадное большинство в народе любой страны — могут положиться на то, что Советский Союз будет до конца защищать интересы всеобщего мира. (Продолжительные аплодисменты).

В соответствии с этой политикой мира Советский Союз стоит на всестороннее развитие международного сотрудничества. Товарищ Stalin глубоко разъяснил нашу внешнюю политику в беседе с известным американцем Стассеном:

«Они — Советский Союз и Соединенные Штаты — конечно, могут сотрудничать друг с другом. Различие между ними не имеет существенного значения, поскольку речь идет о их сотрудничестве. Экономические системы Германии и США одинаковы, но, тем не менее, между ними возникла война. Экономические системы США и СССР различны, но они не воевали друг с другом, а сотрудничали во время войны. Если две разные системы могли сотрудничать во время войны, то почему они не могут сотрудничать в мирное время? Конечно, подразумевается, что если будет желание сотрудничать, то сотрудничество вполне возможно при разных экономических системах. Но если нет желания сотрудничать, то даже при одинаковых экономических системах государства и люди могут передаться».

Советский Союз неизменно проводил и проводит политику мира и международного сотрудничества. Таковы отношения Советского Союза со всеми странами, которые проявляют желание сотрудничать.

Изложенный товарищем Stalinым политику противостоит теперь другая политика, основанная на совершенно иных принципах. Здесь, прежде всего, приходится говорить о внешней политике Соедин

ТРИДЦАТИЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1947 года

(Окончание)

откуда не хотят уходить американцы после окончания войны. Египет законно требует ухода английских войск со своей территории, но Англия отказывается это делать, а Америка поддерживает английских империалистов и в таких делах. Ясно, однако, что создание военных баз в разных частях света предназначается не для целей обороны, а как подготовка к агрессии. Ясно также, что если до сих пор сохраняется обединенный англо-американский военный штаб, созданный во время второй мировой войны, то это делается не из миролюбивых чувств, а в целях запугивания возможностью новой агрессии. Было бы хорошо, чтобы обо всем этом знал американский народ, так как при так называемой «западной» свободе печати, когда чуть не все газеты и радиостанции находятся в руках узкой агрессивной кучки капиталистов и их наемных прислужников, народу трудно знать настоящую правду.

Известно, что в экспансиистских кругах Соединенных Штатов Америки распространялась новая своеобразная религия: при неверии в свои внутренние силы — вера в секрет атомной бомбы, хотя этого секрета давно уже не существует. (**Продолжительные аплодисменты**). Империалистам, видимо, нужна эта вера в атомную бомбу, которая, как известно, является не средством обороны, а орудием нападения. Многих возмущает, что Соединенные Штаты Америки и Великобритания мешают организациям Объединенных Наций принять окончательное решение о запрещении атомного оружия. За этот год два раза против этого протестовали английские учёные, дважды опубликовавшие свои соответствующие заявления, в которых они выражали недовольство тем, что Англия только поддакивает Соединенным Штатам в этом деле. И это вполне понятно, так как народы Америки и Англии не меньше, чем другие народы, заинтересованы в том, чтобы было проведено и запрещение атомного оружия и общее сокращение разрушающих вооружений. При этом следовало бы понять, что отказ от запрещения атомного оружия покрывает империалистов позором, восстанавливая против них всех честных людей, все народы.

Или возьмите вопрос о поджигателях войны. Несмотря на все протесты со стороны американских и других экспансиистов, Генеральная ассамблея, хоть и скрипом, приняла решение об осуждении пропаганды новой войны. Обсуждение, вместе с тем, показало, что необходимо еще больше усилить борьбу против поджигателей войны и против их покровителей, которые выполняют волю агрессивной и жаждой до барышей верушки капиталистов-миллиардеров и не считаются с интересами своего народа. Известно, что промышленность Соединенных Штатов Америки за период между двумя мировыми войнами выросла, хотя ее развитие шло крайне неравномерно и дважды падало значительно ниже уровня 1913 года. Зато в годы второй мировой войны американская промышленность быстро раздулась и стала давать огромные барыши капиталистам и государственным доходам, которые теперь американский государственно-монополистический капитал пускает в ход и использует для своего нажима везде — в Европе и в Китае, в Греции и в Турции, в Южной Америке и на Среднем Востоке. Любители использования военной «ссыпки», конечно, немало. Но причем тут интересы народа? Интересы народа, разумеется, в корне отличаются от интересов поджигателей новой мировой войны.

Все эти факты свидетельствуют о стремлении американского империализма использовать послевоенные трудности некоторых государств, навязать им свою волю под флагом непрощенного американского руководства и проложить дорогу к мировому господству Соединенным Штатам Америки. Это отнюдь не оправдывает расчетов на возможность избежать нарастающих внутренних трудностей, избежать наступления глубокого экономического кризиса и все усиливающегося раскола Соединенных Штатов Америки на две главные группировки: империалистическую, которая сейчас шумит на авансцене, и демократическую, за которой будущее. Аппетиты империалистов не имеют пределов, и ради достижения своих узокорыстных целей они готовы попирать железней пятой демократических прав в своей стране, а также права и суверенитет других государств. Уроки крушения фашистской Германии, попирающей демократические силы и зарвавшейся в стремлении к мировому господству, как видно, не пошли впрок тем, кто теперь с таким определением рвется к господству над всем миром.

Ныне правящие круги в Соединенных Штатах Америки, а также в Великобритании, стоят во главе одной международной группировки, ставящей целью укрепление капитализма и достижение господства этих стран над другими народами. Эти страны возглавляют империалистические и антидемократические силы в международных делах, при активном участии известных социалистических лидеров в целом ряде европейских стран.

Политика Советского Союза основана на противоположных принципах, на принципах уважения суверенитета больших и малых государств, на принципах невмешательства во внутренние дела других государств. Возьмите, для примера, германский вопрос.

Если бы в послевоенное время Америка и Англия продержались тех принципов, как, скажем, демократические принципы Ялтинской Потсдамской конференции по германскому вопросу, которые делали возможным и плодотворным сотрудничество великих союзников против гитлеровской Германии в целях ликвидации остатков фашизма, то сотрудничество между Советским Союзом, Соединенными Штатами Америки и Англией давало бы и теперь хорошие результаты. Но Соединенные Штаты Америки и Англия отошли от этих демократических принципов, нарушили решения, принятые совместно. Это можно сказать в отношении таких коренных вопросов, как демократизация и демилитаризация Германии и уплата репараций странам, пострадавшим от германской оккупации. В результате проведения послевоенной англо-американской политики английская и американская зоны оккупации Германии были обединены в совместно управляемую двухзонную (бизональную) территорию, получившую в печати название «Бизония», для того, чтобы там односторонним образом проводить англо-американскую политику независимо от Конгрольного Совета, в котором участвуют представители всех четырех оккупирующих держав. Наши представители в Германии фактически имеют теперь дело только с советской зоной. Создалось положение, которое не может не вызывать беспокойства и в германском народе,

так как в результате англо-американской политики существует «Бизония» и другие зоны, но нет Германии, как единого германского государства. Советский Союз считает необходимым, чтобы были проведены в жизнь решения Ялтинской и Потсдамской конференций по германскому вопросу, которые предусматривали восстановление Германии, как единого демократического государства. При этом в Советском Союзе имеется полное понимание того, что «Бизония» — это не Германия, и что немецкий народ имеет право на существование своего государства, которое, разумеется, должно быть демократическим и не должно создавать угрозы новой агрессии для других миролюбивых государств. В настоящее время существует англо-американский план — путем некоторых подлочек успокоить народение англо-американской зоны Германия, опереться здесь на прежних германских капиталистов, являвшихся еще недавно гитлеровской опорой, и использовать при их помощи «Бизонию», с ее Рурским промышленным бассейном, как угрозу против тех стран, которые не проявляют рабской покорности в отношении англо-американских планов господства в Европе. Но эти авантюристические планы насчет Германии ни к чему хорошему не приведут и, разумеется, будут отвергнуты демократической Европой.

На примере германского вопроса мы видим, как далеко расходятся теперешние англо-американские принципы с принципами Советского Союза, поскольку нынешние англо-американские принципы проникнуты откровенным империализмом, а Советский Союз твердо стоит на демократических позициях.

Советский Союз, как и другие демократические страны, стоит за мир и международное сотрудничество на демократических началах. В нынешних условиях это требует обединения всех сил антиимпериалистического демократического лагеря в Европе и за пределами Европы, чтобы создать непротупный барьер против активизировавшегося империализма и его новой политики агрессии.

Сплочение демократических сил и смелая борьба против империализма и его новых планов военных авантюристов обединит народы в могучую армию, равной

которой не может иметь империализм, отрицающий демократические права народов, попирающий суверенитет наций, строящий свою планы на угрозах и авантюрах. Беспокойство и тревога в рядах империалистов растут, ибо всем видно, что почва под ногами империализма колеблется, а силы демократии и социализма растут и крепнут с каждым днем.

Что может дать политика империализма народам? Только усиление гнета, возрождение остатков неналистического фашизма и новые империалистические авантюры. Надо раскрыть народам глаза на это и сплотить все демократические и антиимпериалистические силы для того, чтобы расстроить любые планы экономического закабаления народов и любые новые авантюры со стороны империализма.

Исторический опыт Советского Союза подтвердил справедливость слов великого Ленина о непобедимости народа, взявшего власть в свои руки:

«Никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудающихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созиданиями человеческого труда».

В наше время стоит задача обединить все антиимпериалистические и демократические силы народов в один могучий лагерь, спаянный единством кровных интересов, против империалистического и антидемократического лагеря и его политики закабаления народов и новых авантюристов.

Трезвое отношение к делу, вместе с тем, покажет, что в наше время новые империалистические авантюры являются опасной игрой субъектами капитализма. Некоторые министры и сенаторы этого могут и не понимать. Но если антиимпериалистический и демократический лагерь сплотит свои силы и использует все свои возможности, он заставит империалистов быть более разумными и вести себя поспокойнее. (**Аплодисменты**). Надо думать, что капитализм не заинтересован в ускорении своего собственного крушения. (**Смех. Аплодисменты**).

III.

Советский Союз и коммунизм

Вступая в 31-й год Великой Октябрьской социалистической революции, мы с удовлетворением оглядываемся на пройденный путь и с уверенностью смотрим в будущее.

Великие успехи Советского государства. Социализм глубоко вошел во всю нашу жизнь. В условиях советской власти уже выросло новое поколение, которое начинает расправлять свои орлиные крылья.

Следует признать, что важнейшим завоеванием нашей революции является новый духовный облик и идеальный рост людей, как советских патриотов. Это относится ко всем советским народам, как к городу, так и к деревне, как к людям физического труда, так и к людям умственного труда. В этом заключается, действительно, величайший успех Октябрьской революции.

Сейчас признать, что важнейшим завоеванием нашей революции является новый духовный облик и идеальный рост людей, как советских патриотов. Это относится ко всем советским народам, как к городу, так и к деревне, как к людям физического труда, так и к людям умственного труда. В этом заключается, действительно, величайший успех Октябрьской революции.

Теперь советские люди не те, какими они были 30 лет назад.

Духовный облик нынешних советских людей виден, прежде всего, в сознательном отношении к своему труду, как к делу общественной важности и как к связью обязанности перед Советским государством. В наши дни на каждом предприятии имеются стахановцы и стахановки. Социалистическое соревнование охватило все колхозы. В дело соревнования вовлечены рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, служащие и инженерно-технический состав, люди искусства и науки. Широта размаха и содержание соревнования определяют теперь достигнутый здесь или там уровень коммунистического отношения к труду среди советских людей. Всеобщий характер соревнования является важнейшим рычагом подъема производительности труда.

Теперь широко распространяется новое движение, заключающееся в том, что отдельные рабочие берут на себя личные обязательства досрочного выполнения годовых планов и притягивают в целом, чего не было в довоенное время. В Москве, в Ленинграде, в Донбассе и по всей стране успешно развивается это движение, свидетельствующее о социалистической сознательности рабочих и работниц. Но это лишь один из целого ряда важных рычагов поднятия производительности труда в нашей стране.

В этом году досрочно заканчивается выполнение плана по хлебозаготовкам. Государство получит хлеба, примерно, столько же, как в лучших военных годах, хотя размер посевных площадей и техническое оснащение еще значительно меньше довоенных. Эти успехи достигнуты благодаря развернувшемуся социалистическому соревнованию между республиками, краями и областями, и особенно благодаря активному участию в соревновании всей массы колхозов, многих из которых

составляют союзники Советской Армии, бились в снегах Орловщины, в пущах Белоруссии, под Шаумяном и под Кляйпедой.

Советскую Литву отстаивали наши патриоты, за нее погибла Герой Советского Союза юная Мария Мельникайте. За нашу советскую жизнь боролась подруга поэтессы Саломеи Нерис и благородный патрист, наш лучший беллетрист Петрас Цвирка.

Мы живем новой жизнью, и немногие советские годы двинули вперед экономику и культуру нашей республики гораздо больше, чем многие десятилетия буржуазного владычества.

Мы с гневом вспоминаем о черном прошлом — страшных годах владычества литовской буржуазии, приведшей к гибели народов, к уничтожению

и разрушению национальной культуры.

Литовская буржуазия считала себя всесильной культурной, так как читала первые переводные романы и предпочитала их читать, располагаясь в загородных отелях. Праздные барыши на каунской Лайтвас-алейе подражали парижским богачам, боялись отстать от «последнего крика моды!» Литовская буржуазия обожала все, что было с Запада; западный детективный роман, западная порнографическая повесть были такими же обязательными признаками скульптуры, как фрак или смокинг.

Власти жизни в Литве были не только равнодушны к подлинной культуре и родному искусству, они просто не знали их. Выдающаяся литовская буржуазия

всегда считала случайностью, что ныне лучшие произведения литературы принадлежат перу писателей, которые чувствуют свою неразрывную идейную связь с коммунизмом. В нашей стране коммунизм воодушевляет к героической борьбе за Родину, к высокому идейному творчеству.

(**Аплодисменты**).

Наши буржуазные писаки за рубежом предсказывали во время войны, что советские люди, познакомившиеся в своих боевых походах с порядками и культурой на Западе и побывав во многих городах и столицах Европы, вернутся домой с желанием установить такие же порядки на Родине. А что вышло? Демобилизованные солдаты и офицеры, вернувшись на Родину, вились с еще большим жаром укреплять колхозы, развивать социалистическое соревнование на фабриках и заводах, встали в передовых рядах советских патриотов. (**Аплодисменты**).

У нас еще не все освободились от низкопоклонства и раболепия перед Западом, перед капиталистической культурой. Недаром господствующие классы старой России были нередко большой духовной зависимостью от более развитых в капиталистическом отношении государств Европы. Это позволяло культивировать среди некоторых кругов старой интелигенции рабское сознание неполнопочатности и духовной зависимости от буржуазных стран Европы. Не освободившись от этих зорь, переживнувшихся из-за которых гитлеровцы испребили в Литве одну шестую населения.

Самоотверженно бились за захватчиками винчи литовского соединения Советской Армии, бились в снегах Орловщины, в пущах Белоруссии, под Кляйпедой.

Советские люди встали в первых рядах прогрессивного человечества, полные веры в великие цели Октябрьской революции!

Да здравствует 30-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции! (**Бурные, продолжительные аплодисменты**).

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед, к победе коммунизма! (**Бурная, долго не смолкающая овация**).

Товарищи! Большеевики всегда были и будут авангардом своего народа!

Советские люди стоят в первых рядах прогрессивного человечества, полные веры в великие цели Октябрьской революции!

Да здравствует 30-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции! (**Бурные, продолжительные аплодисменты**).

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед, к победе коммунизма! (**Бурная, долго не смолкающая овация**).

Сталин вел и ведет наш народ по славному пути коммунизма. Имя Сталина, окруженное безграничным уважением и любовью народов, выражает величие победоносного Советского Союза и зовет к борьбе за счастливое будущее человечества. (**Бурная, продолжительные аплодисменты**).

Великий Сталин вел и ведет наш народ по славному пути коммунизма. Имя Сталина, окруженное безграничным уважением и любовью народов, выражает величие победоносного Советского Союза и зовет к борьбе за счастливое будущее человечества. (**Бурная, продолжительные аплодисменты**).

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед, к победе коммунизма! (**Бурная, долго не смолкающая овация**).

Сталин вел и ведет наш народ по славному пути коммунизма. Имя Сталина, окруженное безграничным уважением и любовью народов, выражает величие победоносного Советского Союза и зовет к борьбе за счастливое будущее человечества. (**Бурная, продолжительные аплодисменты**).

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед, к победе коммунизма! (**Бурная, долго не смолкающая овация**).

Сталин вел и ведет наш народ по славному пути коммунизма. Имя Сталина, окруженное безграничным уважением и любовью народов, выражает величие победоносного Советского Союза и зовет к борьбе за счастливое будущее

ДУМЫ О РОДИНЕ

Мухтар АУЗЗОВ

ВЕКА И ГОДЫ

Всякий, кто задумается над исторической судьбой многих народов советского Востока, тот без труда заметит, что были в ней века, бедные своим содержанием и однобранно скучные, как голые барханы, и что есть в ней немногие годы, которые богаче и содержательнее многих прошлых веков. И те века подобны облакам без осадков, проносящимися над пустыней. А эти годы можно сравнить с многочисленными каналами, несущими богатую жизнь.

Многовековое существование народа под именем «казахов» и почти двухтысячелетнее существование предков этого народа с племенными названиями уйсов, каны, кипчаков, найманов, кереев, джазаров и т. д. — до Великой Октябрьской революции было в культурном отношении не историческим, а неким дистортическим существованием.

Что помнили исторические важные наши племена, за исключением отдельных лет судорожных попыток обединиться в нацию? Его назовут хотя бы краткий период самостоятельного цельного существования казахов?

Во все времена экономическую основу казахских племен составляло кочевое скотоводство. Благополучие всецело зависело от напризных и грозных явлений стихии. Могучая была степь и призрачной в ней существование человека. Бесчеловечна была эксплуатация багы казахской бедности.

Социальный уклад общества до самого Октября определялся косными условиями феодально-родаевой среды с ее позорными институтами: калмы, многоженства, левирата (обычай наследования жены умершего брата).

Бесправие обрекало на рабское положение и женщины, и все молодое поколение, почти сплошь безграмотное, лишенное перспектив, скованное ржавыми родовыми канонами.

Так протекали многие века, как однобранно-песчаные выгоны в пустыне. Изолированность, отсталость, мертвенная неподвижность, — как бы сама время застыла в безбрежных степях, не зная ни движения, ни смен.

Бы счастлив, все это в прошлом. Но стоит взглянуть на рубежи нашей родины, и эти безрадостные картины предстают перед взором и сейчас. Во второй половине прошлого века, по совершенной случайности, граница между Бирзаем и Россией прошла через земли казахских племен найманов и кереев. И там, за восточным рубежом, живут родные нам по крови казахи, обитатели захолустной провинции Синьцзян. Они и доныне обречены на такое же застойное существование, какое влечи наши десятилетиями пятидневные предки.

Свою неудовлетворенность монотонно бедным существованием народ столетиями изыгивал в горячих думах, песнях, полны мечты и надежды. Как все народы мира, казахи, сталкивались с горькой жизнью, создавали фантастические творения, где образы героев — сыновья народов освещались в воображении бедную жизнь людей на земле. Особенно много пели казахи о чудодейственных силах, помогающих человеку преодолевать пространства, на которых кочевали казахские племена, проникавшие на землю этой крестьянской нищеты!

Помимо сказочников, были одиночками-простоители, поэты, такие, как Чокан Валиханов, Абай, Альясарин. Они прокладывали тропинки в источнике великой русской культуры, но как далеко еще было от этих тропок до широкой народной дороги!

В семье братских республик великого Советского Союза потенциальные силы народа стали силами активными. Сказочно быстрой была эта трансформация племен, ставших народом.

Ныне мы живем в республике, где старости возвращена юность, где юности дан буйный расцвет. Мы не только воскресли, как народ. Мы твердо стали, минуя капитализм, на путь социализма. Нет более отчетливого и вдохновленного понятия о времени, чем сталинские пятилетки! Это они изменили облик бывшей отсталой окраины. Страну примитивного земледелия и боярского скотоводства превратили в союзную республику. Фантастические сказания отцов об «открывателях чудес» сменились точной геологической таблицей, и мы уже знаем, что в землях нашей республики — 23,3 проц. от общесоюзных запасов угля, 75 проц. синтетики, 51 проц. цинка, 52 проц. меди. Эти багатые вехи пребывающие до нашего времени, как и родные мои племена, в глубоком сне.

На моих глазах возникли мощные очаги промышленности в Карагандинском угольном бассейне, на Балхашском медеплавильном комбинате. Я видел, как родились Чимкентский свинцовый и Карагандинский металлургический заводы. Актюбинский завод ферросплавов, как вчерашние скотобои погибли на Усть-Каменогорский никелевый завод, на Алтайский полиметаллический комбинат, на Актюбинский и Карагандинский химкомбинаты.

**Указ Президиума Верховного Совета СССР
о награждении писателя
Маршака С. Я. орденом
Трудового Красного Знамени**

За заслуги в области художественной литературы, в связи с 60-летием со дня рождения, наградить писателя Маршака Самуила Яковлевича орденом Трудового Красного Знамени.

**Председатель Президиума
Верховного Совета СССР
Н. ШВЕРНИК.**

**Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль, 5 ноября 1947 г.

СВОЗЬ ТРИДЦАТЬ ЛЕТ...

Была пора... В империи Российской для виселиц деревьев нехватало, Но слышали мы голос гневной правды, Звучавший и сквозь камень казематов.

Я был под слежкой — и в старинной башне

Жил печально, завершая книгу О том проклятом времени, о мухах, Многоградальной Грузии прекрасной.

Но давний труд мой прерван был внезапно.

Однажды вечером, накинув бурку в башню, Никис я узнал, — из дома я вышел.

Холмы во мгле тумана. Из ущелья Наскалья, шумя в деревьях, ветер.

Я шел, предавшись торческим раздумьям..

Вдруг — с перевала — мне на встречу —

— всплынула из своей среды наряду с крупнейшими научными силами и деятелями искусства и первых на Востоке женщин — Героев Советского Союза. Маншук Маметова, Алия Молдагулова.

В советской казахской художественной литературе развились неведомые прежде панему народу жанры — драматургия и проза.

Народ, не имевший своего театра в прошлом, сейчас имеет свыше тридцати театров, в том числе академический театр оперы и балета, академический театр драмы.

Таково наше историческое сегодня, и с его высот перед моим народом открыты величественные дали нашего завтра.

В эту пятницу вступают в строй новые гиганты промышленности. Не абстрактно, не только теоретически, а совершенно реально на протяжении последнего тридцатилетия народ, обелинившись с другими народами Советского Союза, обрел чувство истории, свое место под солнцем.

Казахский советский народ, получивший возможность широко развивать свои силы и дарования, помнит, что этим он обязан русскому народу, его всемирно великому культиве. Наш народ с величайшим благоговением относится к русскому народу, велико историческое назначение которого предвидели его гениальные сыны, революционеры демократы Белинский и Чернышевский.

Люди моего поколения, мои сверстники, вошедшие в революцию молодыми людьми, сознают, что все пажитно нами — пропагандой от Октября. Ученые и писатели, композиторы и художники, партийные и пролетарские представители демократии, которые предвидели его гениальные сыны, революционеры демократы Белинский и Чернышевский.

Рядом с микроскопическими наделами крестьянской почты развивалась яркая крестьянская культура.

Свыше тридцати лет прожил я в старой, деревенской Белоруссии. «Колос от колоса — не сплюнок головы», — говорили о своем урожае белорусские хлеборобы. Основными орудиями земледельческого производства были деревянная сохса, борона, примитивный цеп, коса, грабли да серп. Крестьяне владели нищенскими земельными наделами, разбросанными в разных местах, жили в низких, покрывающихся хатенками, покрытых соломой. Кое-где от изнанки, видимые в одни минуты!

Меня узяли. Как волюю буйной, Под клики: «Революция!.. Свобода!.. Я был толпы ликующий подхвачен — И вынесен на площадь, и поставлен

На возвышение... Позу — слово!.. Я говорил: «Вот рухнул трон кровавый.. Стал ближе к нам — и сразу ярче вспыхнула

Маяк Свободы, Равенства и Братства!

Перевод с грузинского
Лев ПЕНЬКОВСКИЙ.

Якуб КОЛАС

ЧТО БЫЛО, ЧТО СТАЛО

Свыше тридцати лет прожил я в старой, деревенской Белоруссии. «Колос от колоса — не сплюнок головы», — говорили о своем урожае белорусские хлеборобы. Основными орудиями земледельческого производства были деревянная сохса, борона, примитивный цеп, коса, грабли да серп. Крестьяне владели нищенскими земельными наделами, разбросанными в разных местах, жили в низких, покрывающихся хатенками, покрытых соломой. Кое-где от изнанки, видимые в одни минуты!

Неизвестно изменилось лицо Белоруссии. Неизвестно изменился и лицо Белоруссии.

Неизвестно изменилось лицо Белоруссии. Неизвестно изменилось лицо Белоруссии.

Неизвестно изменилось лицо